

《人文及社會科學集刊》創刊三十週年紀念特刊

蕭高彥

中央研究院人文社會科學研究中心 特聘研究員兼主任

《人文及社會科學集刊》創立於 1988 年，在〈發刊詞〉中，麥朝成院士說明本刊的旨趣在於刊登對「人及其行為」從事科技整合研究所獲得之學術成果，俾便國內外專家學者的切磋。

轉眼間本刊已經持續發行了三十年，創刊時正值中央研究院六十週年慶，而今年則已是九十週年的院慶。這三十年恰逢臺灣整體環境與學術生態發生重大變遷的關鍵時期。大環境方面，在解嚴與民主化風潮的引領下，本中心由原「三民主義研究所」改制為「中山人文社會科學研究所」，並於 2004 年整合中研院人文社會科學各個跨領域研究組織，成立現在的「人文社會科學研究中心」。學術生態方面，在國科會人文處（科技部人文司前身）的擘劃下，成立了臺灣人文及社會科學引文索引資料庫及期刊分級評比制度，使得國內學術刊物的品質大幅提升。

客觀環境不斷變遷，而本刊始終秉持初衷，持續以國內最高的學術標準，審查並刊登科際整合的學術論文。當然，本刊呈現的面貌反映了中心所經營的學術領域，本期刊登的五篇論文，恰恰印證了目前發展的幾個重點；此外亦將與時俱進，拓展新的研究取向，同步於國際學術潮流。

三十年是一段不算短的時間，而本刊始終在國內人文社會科學綜合類期刊居於領先的地位，這是歷年來編輯群及中心出版室同仁努力不懈的成果。回顧過去，展望未來，期許未來三十年，本刊仍能持續向前邁進，貢獻於學術社群。

